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Invenţia se referă la domeniul de măsurare a presiunii şi poate fi utilizată pentru măsurarea presiunii gazelor 

rarefiate.  

Este cunoscut un vacuummetru termoelectric [1] care, înregistrează presiunea în dependenţă de variaţia cantităţii 

moleculelor de gaz, care transferă căldura de la elementul sensibil încălzit al convertorului către pereţii volumului, 

în care se află gazul rarefiat. Vacuummetrul consta dintr-un convertor şi un bloc electronic. Blocul electronic asigură 

alimentarea circuitului de încălzire al convertorului şi procesează semnalul de ieşire. 

Elementul sensibil al convertorului termoelectric prezintă o plachetă, pe care sunt montate circuitele electrice de 

încălzire şi de măsurare. Ca circuit de încălzire este folosit un rezistor, iar ca element de măsurare - un element 

termosensibil, în cazul dat - un termorezistor. Precizia de măsurare a presiunii prin intermediul vacuummetului dat 

este limitată în mod substanţial de eroarea, condiţionată de schimbarea temperaturii mediului înconjurător 

convertorului. În cazul acestui vacuummetu [1] variaţia temperaturii mediului ambiant este neglijată şi respectiv 

precizia de măsurare a presiunii este mică,  astfel că poate fi folosit doar ca un dispozitiv-indicator al presiunii joase.  

Cea mai apropiată soluţie de esenţa prezentei invenţii este vacuummetrul termoelectric [2], care conţine un bloc 

electronic şi un convertor, al cărui element sensibil este o peliculă subţire termoconductoare pe suprafaţa căreia este 

depus circuitul de încălzire şi de măsurare, ultimul realizat sub forma unei baterii de termocupluri, joncţiunile "reci" 

ale cărora se află în contact termic cu "circuitul termic" al convertorului, care constă dintr-o carcasă şi două ecrane 

termoconductive plasate pe ambele părţi ale elementului sensibil.  

Dezavantajul prototipului dat constă în lipsa posibilităţii de a duce evidenţa variaţiei temperaturii mediului, care 

înconjoară vacuummetrul termoelectric. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie este reducerea erorii adiţionale a vacuummetrului, cauzată de 

schimbarea temperaturii mediului înconjurător al convertorului. 

Vacuummetrul termoelectric, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că conţine un 

bloc electronic şi un convertor, al cărui element sensibil este o peliculă subţire termoconductoare pe suprafaţa căreia 

este depus circuitul de încălzire şi de măsurare, ultimul realizat sub forma unei baterii de termocupluri, joncţiunile 

"reci" ale cărora se află în contact termic cu "circuitul termic" al convertorului, care constă dintr-o carcasă şi două 

ecrane termoconductive plasate pe ambele părţi ale elementului sensibil, totodată pentru reducerea erorii adiţionale a 

vacuummetrului, cauzată de schimbarea temperaturii mediului înconjurător al convertorului, în imediata apropiere a 

joncţiunilor "reci" ale bateriei de termocupluri în contact termic cu ele este amplasată o termorezistenţă, prin 

intermediul căreia este fixată variaţia temperaturii "circuitului termic", care ulterior este scontată de blocul electronic 

al vacuummetrului prin dirijarea cu valoarea curentului electric aplicat circuitului de încălzire al convertorului, astfel 

corectând semnalul de ieşire al vacuummetrului în funcţie de variaţia temperaturii mediului ambiant. 

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1 - 2, care reprezintă: 

- fig. 1, schiţa convertorului;  

- fig. 2, secţiunea transversală a convertorului la nivelul elementului sensibil. 

Convertorul din fig. 1 conţine elementul sensibil 1, carcasa 2, două ecrane termoconductoare plate 3 şi 4 şi 

termorezistenţa bobinată din cablu de cupru 5.  

Ecranele termoconductoare sunt plasate paralel cu elementul sensibil 1, din ambele părţi ale lui. Toate componentele 

(1, 3 şi 4) sunt amplasate în interiorul carcasei convertorului, fixate în ea şi între ele cu ajutorul lipiciului 

termoconductor, formâd un „circuit termic” închis, toate elementele căruia, în orice condiţii, au temperatura 

contactului rece al bateriei de termocupluri. Poziţia reciprocă a elementului sensibil şi carcasei este astfel încât 

contactele reci ale bateriei de termocupluri a circuitului de măsurare se află deasupra părţii masive a carcasei.  

Pe carcasă, în imediata apropiere de contactele reci ale bateriei, este fixată termorezistenţă 5. Ecranele 3 şi 4 reduc 

transferul de căldură prin radiere de la elementul sensibil la presiuni scăzute şi pierderile de la convecţia gazului la 

presiuni ridicate, luându-se în considerare raportul dintre parcursa medie liberă a moleculelor de gaz şi distanţa de 

transfer de căldură de la elementul sensibil. Găurile din ecrane servesc pentru interacţiunea elementului sensibil cu 

gazul din jurul convertorului.  

Elementul  sensibil, prezentat în schematic fig. 2, include o peliculă subţire electroizolatoare şi termoconductoare 6, 

pe suprafaţa căreia este depus în vid circuitul de încălzire 8, iar circuitul de măsurare 7 este depus în forma unei 

baterii de termocupluri. 

Vacuummetrul funcţionează în modul următor. Când curentul trece prin circuitul de încălzire 8, elementul sensibil 

se încălzeşte, şi pentru orice presiune, care nu variază în funcţie de timp, între centrul elementului sensibil şi 

"circuitul termic ", format de carcasă şi ecranele plate, se stabileşte un gradient de temperatură constant, care creează 

pe bateria de termocupluri al circuitului de măsurare 7, o forţă termoelectromotoare, care poate fi înregistrată şi 

procesată de blocul electronic. 

La schimbarea  presiunii gazului, concentraţia moleculelor de gaz se schimbă şi, corespunzător variază şi cantitatea 

de căldură, transportată de moleculele de gaz de la elementul sensibil, ceea ce duce la o schimbare a gradientului de 

temperatură de-a lungul termocuplurilor şi, respectiv la variaţia forţei termoelectromotoare. Totodată "circuitul 

termic" interacţionează cu mediul înconjurător al convertorului, adică, la schimbarea temperaturii mediului ambiant, 

se schimbă şi temperatura "circuitului termic", care este înregistrată de termorezistenţa 5 şi este scontată de blocul 

electronic al vacuummetrului prin schimbarea valorii curentului electric aplicat circuitului de încălzire al 

convertorului, corectând semnalul de ieşire al vacuummetrului în funcţie de variaţia temperaturii mediului ambiant. 

Astfel, prin compensarea efectului de variaţie a temperaturii mediului înconjurător, creşte precizia de măsurare a 

presiunii de către vacuummetrul termoelectric. 
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Această soluţie tehnică constituie un avantaj al prezentei invenţii faţă de prototip, face posibilă reducerea erorii de 

măsurare a presiunilor joase de către vacuummetrele termoelectrice de la 80% până la 20% şi le trece din categoria 

mijloacelor de măsurare indicatoare la categoria mijloacelor de măsurare la scară largă a presiunilor joase. 

 


